

第一講 基督比萬有都大

保羅寫給羅馬人的書信是解釋真理的第一封書信。羅馬書第一章 1 至 17 節，這一段叫做序言：「耶穌基督的僕人保羅奉召為使徒，特派傳神的福音，這福音是神從前藉眾先知在聖經上所應許的。論到他兒子我主耶穌基督，按肉體說，是從大衛後裔生的；按聖善的靈說，因從死裏復活，以大能顯明是神的兒子。我們從他受了恩惠並使徒的職分，在萬國之中叫人為他的名信服真道；其中也有你們這蒙召屬耶穌基督的人。我寫信給你們在羅馬為神所愛、奉召作聖徒的眾人。願恩惠、平安從我們的父神並主耶穌基督，歸於你們！第一，我靠著耶穌基督，為你們眾人感謝我的神，因你們的信德傳遍了天下。我在他兒子福音上，用心靈所事奉的神，可以見證我怎樣不住地提到你們；在禱告之間常常懇求，或者照神的旨意，終能得平坦的道路往你們那裏去。因為我切切地想見你們，要把些屬靈的恩賜分給你們，使你們可以堅固。這樣，我在你們中間，因你與我彼此的信心，就可以同得安慰。弟兄們，我不願意你們不知道，我屢次定意往你們那裏去，要在你們中間得些果子，如同在其餘的外邦人中一樣，只是到如今仍有阻隔。無論是希臘人、化外人、聰明人、愚拙人，我都欠他們的債，所以情願盡我的力量，將福音也傳給你們在羅馬的人。我不以福音為恥，這福音本神的大能，要救一切相信的，先是猶太人，後是希臘人。因為神的義正在這福音上顯明出來；這義是本於信，以致於信。如經上所記「義人必因信得生。」

從第 1 至 17 節是羅馬書的序言，在這個序言裏對於福音的真理、來源、內容和範圍都有詳細的說明，所以我們先要解釋幾個重要的、必須認識、必須知道的真理，求神開我們心中的眼睛。

認識神

第一，我們要認識神。在聖經的知識裏，第一類知識叫做「認識耶和華的知識」，也叫做「認識耶和華榮耀的知識」。我們讀聖經，第一件事情就是要有認識神的知識。你若不認識神，這在聖經裏是神最不喜悅的，叫做「無知」，我們「對神無知」。我們若要認識真神，就要從聖經裏得到認識耶和華的知識（認識耶和華榮耀的知識）。因為聖經裏應許說：認識耶和華的知識要充滿遍地，像水充滿洋海一般。

到末世的時候，人都要認識神了，信與不信的都要認識神。我們所傳福音的名字就叫「神的福音」。第一節：耶穌基督的僕人保羅，奉召為使徒，特派傳神的福音。所以，我們第一要認識神。

神這個字是什麼意思呢？這個字的意思太多、太豐富了，全本聖經都在解釋神。神的名字在聖經的啟示裏有四百多個，我們無法一一細說。那麼根據聖經的啟示，我將幾個特別重要的來解釋。

神是「大」

第一，按照中國人的解釋，神的意思就是「大」。那麼多大呢？中國有一句話，孟子在解釋神這個字的時候說：「大而化之謂之聖，聖而不可知謂之神」。大而化之（就是大到沒有法子形容了）謂之聖，這不過是聖賢的聖，聖到不可以知道了，這才是神。所以神的意思就是大，中文

當中神字本身的意思就是大。按照聖經所啟示的，神這個字又有特別的意思，比如有一個地方稱呼神「以利」，「以利」是什麼意思？以利是能力的意思（是能力的總根源）；比如「以羅伊」，「以羅伊」是起誓不改變的能力的總根源；比如耶和華是「自有永有」，「昔在、今在、以後永在」；像這些名字都啟示神是怎麼樣的一位。

先用大來說明。在詩篇第一百四十五篇 3 節那裏說：「耶和華本為大，該受大讚美，其大無法測度。」神的大是沒有法子測度的，是大而化之、聖而不可知。在約伯記第三十六章 26 節也有這樣的形容：「神為大，我們不能全知，他的年數不能測度。」神大到我們不能知道，所以大而化之、聖而不可知。那麼神有多大呢？耶穌有一個形容，在約翰福音第十章 29 節：「我父把羊賜給我，他比萬有都大，誰也不能從我父手裏把他們奪去。」「神比萬有都大」，所以神大得不得了。萬有有多大？萬有的範圍在歌羅西第一章 16 節有說明：「天上的、地上的、能看見的、不能看見的，或是有位的、主治的、執政的、掌權的。」無論是天上的、地上的……這些都叫萬有，萬有的範圍非常大。

那麼萬有有多大呢？根據現代天文學家最進步的說法，因為天文學也在一天一天地日新月異，也在一天一天地進步，他們觀測天體所得的實際和照的相越來越清楚了。為什麼呢？因為現在人類不止於是在地球上向天空觀測，他們還可以利用人造衛星把這些儀器搬到太空裏去觀測，那比從前在山頭上拿一個望遠鏡看清楚多了。我們稍微介紹一下他們最新的說法，也許將來幾年、十年、二十年以後又有更新的說法。因為天文學也在進步，觀測的儀器、方法、地點都在進步，都是日新月異的，所以他們得的結果就比以前進步，看得就比以前更清楚。

據天文學家所說，我們這個地球是屬於太陽系，太陽系有九個行星圍著它轉（其實不止九個，還有幾千個小行星，那些看不見，也沒有名字）。那九個是圍著它轉的行星中最大的，所以我們在地球上的人說「九大行星：金星、木星、水星、火星、土星、地球、天王星、海王星、冥王星」（我不是按照次序、遠近念的，我是按照容易記的法子念），一共是九個行星圍著太陽轉。（最新天文學已將冥王星從「九大行星」中除名，並被列入「矮行星」之中。）

太陽系只是銀河系裏的一小組，在銀河系裏像太陽這樣的恒星有二千億。在十五年前人說有一千億，十五年以後就增加到二千億了，那就是觀測的工具不同，所以看得更清楚了。在銀河系裏有二千萬顆恒星，銀河系的直徑是十萬光年（光每秒鐘走三十萬公里，十八萬六千二百六十二英里），十萬光年的直徑，銀河系的範圍已經相當相當的大了。（一光年大約六萬億英里）

但是天空像銀河系這樣大的星雲有很多，以現在天文學家可以觀測的範圍，現在天文學家可以用電子望遠鏡（無線電的），可以看得很遠。他們現在可以看到七十億光年的範圍，已經發現有六十萬萬銀河系，他們都驚歎：啊，太大了！並且這些銀河系分成很多的組，有的五個銀河系一起轉，有的十七個一起轉，有的幾百個一起轉，分成了很多的重力系統，又叫「島宇宙系」。天上的銀河系又組成了許多的「島宇宙系」，像我們地球所在的銀河系就跟另外十六個銀河系一起轉，這十七個銀河系就形成一個「島宇宙系統」。這是我們地球所在的銀河系，所以又叫「本島宇宙系」，另外十六個銀河系和我們地球所在的銀河系一起旋轉，有一個中心，它們互相吸引。像這樣的天體我們只能看到七十億光年，因為現在的望遠鏡還是有限度。

根據愛因斯坦的說法，這個物質的宇宙有多大呢？它的直徑是七百億光年。我們人類所能觀測的只是這個宇宙的十分之一，已經有這麼多的銀河系、這麼多的島宇宙星系在裏邊。那另外十分之九的範圍有多少呢？我們不曉得，現在還不能觀測，沒有那麼大的望遠鏡，所以這個宇宙浩瀚，大得不得了。

這個物質的宇宙是用一些物質所構成的，比如人類在地球上已知的106種元素：氧、鈹、鋰、氦、氫、鈣、碳……這些元素有106種之多（現在已有113種元素，幾年之間又加了許多種），組成這個物質的宇宙。可是聖經告訴我們說這個宇宙是「諸宇宙」，除了這個物質的以外，另外還有一「非物質的宇宙」。科學家也發現有中子、原子、質子、介子這些東西，但是他們發現還有反質子、反中子，不屬於這個物質宇宙的，是另外一種。我們就知道神創造了「諸宇宙」，神比這萬有都大。請問神有多大？這就是我們衡量神的大的一個方法，我們可以從天文學已知的這麼大的範圍來形容。我們已知的不過是物質宇宙的十分之一，就是在七十億光年的範圍裏頭我們還能看一看，在這七十億光年以外那七百億光年的範圍裏頭到底有多少東西，我們不知道。在這個「物質宇宙」以外的「諸宇宙」還有多少，我們也不知道。那麼神到底有多大？神比萬有都大，所以說神是「聖而不可知，其大無法測度」，神太大了。

親愛的弟兄姊妹們，我們的福音就是從這麼大的一位神那裏來的。這麼大的一個神，他有一個好消息給我們，他要跟我們這麼渺小的一个地球上的人聯繫，要把他所預備的好處（他預定的美意）加在我們人的身上。我們人要得這麼大的恩典，我們在這樣大的一位神面前是多麼蒙福！連天使都羨慕，連天使都巴不得神對他們好一點，但是神沒有，神的福音是給我們的。所以親愛

的弟兄姊妹們，保羅特派傳「神的福音」，我們先要對這位真神有一個認識。

神是昔在、今在、以後永在

第二，我們認識神要從另外一個方面。神的名字叫「耶和華」，耶和華是什麼意思呢？就是「昔在、今在、以後永在」的意思。這是在出埃及記第三章13節，神叫摩西去傳話，摩西說：你的名字是什麼呢？神回答他，告訴他說：我是昔在、今在、以後永在，我是自有永有的神。我不在你們人的時間空間裏。所以今天我要特別告訴弟兄姊妹們，神不在時間空間裏，以後我們會講到時間是怎麼來的，神為什麼創造時間。神是超時間、超空間的，他不在時間、空間之內，但是他的靈貫透在時間、空間之中，所以神非常奇妙。那麼神是什麼呢？「神是自由的、永有的、從起初原有的」。從永遠到永遠，神就是神。所以神這個字我們要明白，包含很多的意思。

神是主權所有者

第三，我們知道聖經裏常稱神為主。主就是Adonai，Adonai是原文的聲音，翻譯出來就是「主」。「主」是什麼意思呢？「主」就是「主權所有者」。因為宇宙萬物都是祂創造的，都是屬於祂的，凡所有的，沒有一樣不是屬祂的。祂是「主權所有者」，因為這都是祂創造的。所以神稱「主」、稱「耶和華」、稱「神」，這三個名稱是聖經裏最重要的，常常使用的。

神是能力的總根源

按照原文神字裏頭另外還有一個意思，就是「以利」或者「以羅伊」，這個稱呼包括能力，祂是不改變的。祂不像在時間裏的事、物、人，這些都是改變的，在時間裏沒有不改變的。惟有神是「超時間」、「超空間」的，祂是永不改變的。祂是「阿拉」（回教人叫阿拉），阿拉就是永遠不改變的、起誓不改變的。那麼「以利」呢？「以利」就是能力的總根源，這個我們要認識。宇宙萬有是用什麼造的呢？是用能力造的。這個我想科學家已經給我們說明瞭。

近代科學研究的一個最高境界，就是研究宇宙的力場。他們發現這個宇宙有四種大的能力在操作：一種叫做重力能，比如好多星球互相吸引，成立一個重心，在那裏旋轉，這種都叫重力系統（像島宇宙星系就是重力的作用）。還有一種就是電磁力，像打雷、像現在我們人類用的一切的動力，在一切動的能力中電磁力的影響比較大、運用比較多，所以宇宙中有這種動的能力—電磁力。第三就是強作用能力，強作用能就像原子的分裂、原子的爆炸，像氫彈的合成、熱核能的合成、像鈾原子的爆炸，這些都叫強作用能，像太陽發光那就是強作用能。還有弱作用能，許多小小的能量，弱作用能是什麼呢？像我們吃了米、喝了水，支取了物質裏的能量，這種叫弱作用能（是原子裡互相吸住的一種作用能量）。這宇宙的一切是在這四種能力控制之下，才能運轉不息、生生不息。

那麼能力從哪裡來的呢？神的名字就說明瞭，神是「以利」，祂是能力的總根源，一切的能力都出乎神。詩篇第六十二篇11節：「神說了一次、兩次，我都聽見，就是能力都屬乎神。」能力都屬乎神，所以神的名字叫以利，耶穌釘十字架的時候也喊，說：「以利，以利！拉馬撒巴

各大尼？」那個「以利」就是「我的神」，神就是能力的總根源，一切的能力都屬乎神。

近代的科學家們發現七件事情，稍微說明，讓大家懂得。科學越進步對神的認識就越多，因為先知但以理書預言到末後的時候有這種現象。但以理書第十二章 4 節說：「但以理啊，你要隱藏這話，封閉這書，直到末時。必有多人來往奔跑（小字是『切心研究』），知識就必增長。」所以末後的時候人類的知識發達，我們現在叫知識爆炸時代，那就是末世。神早就預言了，到了末後的時候，人的知識越來越進步。為什麼呢？因為多人來往奔跑，交通發達，不閉塞了，可以互相交換心得。知識一發達，認識神就更清楚了，這叫「認識耶和華的知識要充滿遍地，好像水充滿洋海一般。」他們認識最多的是什麼呢？是能力。因為能力是生活中必須的，他們孜孜殷殷地研究，這些能力怎麼來的，哪些能力在支配這些……他們越研究越進步，後來他們發現原來那個根源就是神（就是以利），一切的能力都屬乎神。他們發現了七種解釋能力的科學方法。說到這七個方法，我們對神就有更真確的認識。